

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 35 (3777)
Год издания XXXIV

ЧЕТВЕРГ, 25 марта 1971 года

Цена 2 коп.

13 июня — выборы в местные Советы РАБОТА НУЖНА БОЛЬШАЯ

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР назначены очередные выборы в местные Советы депутатов трудящихся на воскресенье 13 июня. Советы депутатов трудящихся — воплощение социалистического демократизма. По методам их избрания и по характеру деятельности они — органы подлинного народовластия.

Принятое в марте этого года постановление ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему улучшению работы районных и городских Советов депутатов трудящихся» является ярким и убедительным свидетельством заботы партии о деятельности местных Советов.

За прошедшее после предыдущих выборов время местные Советы, руководствуясь Положением о поселковом и сельском Совете, накопили опыт активного воздействия на дальнейшее развитие промышленного и сельскохозяйственного производства, жилищного строительства, культурно-бытового обслуживания населения, торговли, общественного питания, народного образования, здравоохранения, благоустройства и охраны прав граждан.

Заботой о развитии производства и постоянном повышении на этой основе материального благосостояния и культурного уровня народа отличается исполком Одошурского сельского Совета. Здесь проводится большая работа по благоустройству населенных пунктов, улучшению условий труда и быта рабочих колхоза. Исполком Ошминского сельского Совета уделяет особое внимание развитию совхозного производства, особенно животноводства. Эти и некоторые другие исполкомы Советов стали конкретнее заниматься хозяйственной деятельностью колхозов и совхозов, бытовым и социально-культурным обслуживанием трудящихся, а также активизировали работу постоянных комиссий.

К сожалению, нельзя сказать этого о работе Увийского, Ложкинского, Судаковского и Кодочинского сельских Советов. Исполкомы этих Советов проявляют пассивность в организации сельскохозяйственного производства, улучшении культурно-бытового обслуживания населения, в решении других важных вопросов.

Выборы в Советы — это всенародный смотр и проверка деятельности всех звеньев Советов депутатов трудящихся, их исполнительных органов и каждого депутата в отдельности. Иные выборы будут проходить в обстановке небывалой активности трудящихся, направленной на выполнение планов первого года девятой пятилетки. Выборы — одна из важнейших задач партийных организаций и Советов. Поэтому потребуются большая разъяснительная и организаторская работа, четкое ее воплощение и проведение.

Сейчас настало время развернуть предвыборную кампанию. Важно провести организационную работу по выборам в строго установленные Положением о выборах сроки. Следует обратить особое внимание на своевременное составление списков избирателей с тем, чтобы вовремя вывесить их для всеобщего обозрения, на создание условий для организованного проведения выборов.

В подготовке к выборам нельзя допускать каких-либо упущений, в таком деле нет и не может быть мелочей. Все должно быть четко продумано, учтено и своевременно сделано. Важным этапом избирательной кампании является выдвижение кандидатов в депутаты местных Советов. Нужно проявить заботу о том, чтобы в состав кандидатов в депутаты были выдвинуты наиболее достойные коммунисты и беспартийные, обладающие и деловыми качествами.

Составной частью подготовки к выборам являются встречи кандидатов в депутаты с избирателями. Надо сделать так, чтобы проходили они четко, организованно и носили деловой характер. Обратит особое внимание на критические замечания и предложения избирателей.

Нужно широко развернуть массово-политическую работу среди избирателей. В этих целях наиболее целесообразно расставить силы агитаторов, докладчиков, политинформаторов и лекторов. Центром проведения этой работы должны стать культурно-просветительные учреждения и агитпункты на избирательных участках. В агитационно-пропагандистской работе надо широко разъяснять материалы пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы, Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об основных правах и обязанностях районных Советов депутатов трудящихся» и наши дела и задачи в свете требований этих важнейших документов.



Съезду компартии — достойную встречу!

На 10 дней раньше

На десять дней раньше срока выполнили свои предсъездовские обязательства по сдаче молока государству доярки совхоза «Вякшенерский» и имени Ленина.

Совхоз «Вякшенерский» перевыполнил квартальный план

на 5 тонн, а колхоз имени Ленина на 2 тонны.

Хороших успехов в первом квартале добились доярки этих хозяйств Серафима Павловна Ващилко, Анна Федоровна Теркина, Александра

Егоровна Лебедева (совхоз «Вякшенерский»), Евдокия Ивановна Рябкова, Мария Ивановна Аплатова, Зоя Андреевна Семикова из колхоза имени Ленина.

Г. КИСЕЛЕВ.

Сверхплановые кубометры

Успешно справились с выполнением социалистических обязательств Шайгинские деревообработчики. Квартальный план по выпуску продукции выполнен уже на 111 процентов, а по

реализации — на 102 процента.

Высоких производственных показателей добились лесозаготовители бригад Е. М. Удалова и А. Н. Нокшонова. Свои обязатель-

ства они выполнили досрочно и сверх плана на сегодня дали по 140 кубометров леса. Это их трудовой подарок XXIV съезду Коммунистической партии.

П. СНОП.

РУБЕЖИ НОВОЙ ПЯТИЛЕТКИ



Фотохроника ТАСС.



ВЕСТИ ИЗ КОЛХОЗА „КОЛОС“

ЗАВОЗИМ УДОБРЕНИЯ

Регулярно сейчас курсируют автомашины Тоншаевского объединения «Сельхозтехника» в колхоз «Кокос». Они завозят минеральные удобрения. Сульфата аммония завезено 55,4 тонны, доломитовой муки — 157 тонн, суперфосфата — 118,7 тонны, фосфоритной муки — 101 тонна.

Поля колхоза уже давно не получали такого обильно-

го количества минеральных удобрений. Кроме того, на поля будет вывезено большое количество местных удобрений.

НОВАЯ ТЕХНИКА

С каждым годом пополняется машинно-тракторный парк колхоза. Особенно много техники приобретено в этом году.

Картофелекомбайн и ботвоуборочный комбайн, раз-

брасыватель удобрений, бороочиститель, два комбайна СК-4, бульдозерная навеска и другие сельскохозяйственные машины найдут широкое применение на колхозных полях.

БУДЕТ КЛУБ

Межколхозная строительная организация завозит материалы для строительства клуба.

Скоро будет начато его строительство.

И. КУЛИКОВ.

ПАРТИЙНОЕ РУКОВОДСТВО ХОЗЯЙСТВОМ

СЕГОДНЯ НА СТРАНИЦАХ ГАЗЕТЫ СТАТЬЕЙ ПЕРВОГО СЕКРЕТАРЯ РК КПСС Н. П. ВОРОБЬЕВА ОТКРЫВАЕТСЯ ЗАОЧНЫЙ СЕМИНАР СЕКРЕТАРЕЙ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ НА ТЕМУ «ФОРМЫ И МЕТОДЫ ПАРТИЙНОЙ РАБОТЫ».

РЕДАКЦИЯ ПРЕДЛАГАЕТ СЕКРЕТАРЯМ ПЕРВИЧНЫХ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ И КОМУНИСТАМ РАЙОНА ПРИНЯТЬ АКТИВНОЕ УЧАСТИЕ В ОБСУЖДЕНИИ ДАННОЙ ТЕМЫ НА СТРАНИЦАХ РАЙОННОЙ ГАЗЕТЫ.



Ленинград. Замечательными делами ознаменовывает подготовку к XXIV съезду КПСС коллектив четырехжды орденосного Кировского завода. С главного конвейера сошла первая промышленная партия тракторов новой модификации К-700А. Эта машина обладает более высокими технико-экономическими показателями по сравнению с известной труженикам села машиной К-700. Удлинен срок службы важнейших узлов и деталей, упрощен уход за трактором, трудоемкость технического обслуживания снижается на 12 процентов. Сейчас коллектив налаживает серийное производство этой базовой модели нового «Кировца».

На снимке: передовая бригада сборщиков тракторов, который руководит коммунист Н. А. Тимохин (в центре).

Фото С. Смольского.
Фотохроника ТАСС

Партийное руководство хозяйством включает целую систему мер, присущих только партии, партийным организациям начиная от первичных. К основным из них относятся выработка и проведение научной экономической политики, единство политической и хозяйственной работы, разграничение функций и повышение ответственности государственных и хозяйственных органов, подбор и воспитание хозяйственных кадров, партийный контроль за деятельностью хозяйственных органов, развитие инициативы и трудовой активности масс.

В одной газетной статье невозможно рассмотреть все принципы партийного руководства хозяйством, проанализировать на примере первичных партийных организаций их действия. Остановимся на основных, имеющих наиболее важное значение в настоящее время.

Возьмем такой принцип как разграничение функций деятельности и повышение ответственности государственных и хозяйственных органов. Претворение его в жизнь довольно часто вызывает серьезные затруднения как у секретарей партийных организаций, так и у хозяйственных руководителей.

Известно, что партийные организации воздействуют на хозяйственную деятельность предприятия или организацию прежде всего правильной расстановкой руководящих кадров по основным участкам работы, повышением политического кругозора и специальных знаний руководителей, воспитанием у руководителя высокого чувства ответственности за порученное дело, развитием у трудящихся чувства хозяина своего предприятия, непримиримости к различным нарушениям дисциплины и порядка.

Хозяйственный руководитель непосредственно решает вопросы производства, осуществляет в соответствии с его интересами расстановку людей, осуществляет материально-техническое снабжение, реализует готовую продукцию, т. е. хозяйственный руководитель непосредственно организует матери-

Н. П. ВОРОБЬЕВ, первый секретарь РК КПСС

альное производство. А партийная организация, образно выражаясь, готовит хозяйственному руководителю необходимые условия, при которых он успешно решает свои хозяйственные задачи. Там, где партийные и хозяйственные руководители руководствуются этим принципом, там на лицо успехи в производстве.

Рассмотрим данное положение на примере работы партийной организации и правления колхоза «Коммунар».

Это хозяйство возглавляют энергичные и высокообразованные руководители — тов. Пальмов И. С., председатель правления колхоза, и тов. Огнев М. И., секретарь партийной организации. Они сумели так поставить дело, что хозяйство систематически ежегодно увеличивает производство продукции, крепнет его экономика, растет благосостояние колхозников. Колхоз получает хорошие урожаи всех сельскохозяйственных культур увеличивает производство животноводческой продукции, все отрасли хозяйства являются прибыльными. По итогам областного социалистического соревнования колхоз «Коммунар» получил переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома и облсовпрофа за увеличение производства свинины в 1970 году. Такие успехи, правда, пока еще скромные, стали возможны благодаря умелой постановке, правильному сочетанию партийного и хозяйственного руководства.

Партийная организация колхоза систематически рассматривает на собраниях, заседаниях бюро основные, определяющие вопросы деятельности хозяйства. Например, в 1970 году были рассмотрены такие вопросы как «Ленинские принципы членства в партии и выполнение их коммунистами», «Выполнение уставных требований коммунистами», «О мерах по выполнению решения пленума РК КПСС», «О производстве и заготовках молока в 1971-1975 годах» и т. д.

Систематически работает

и правление колхоза, и другие колхозные органы, занимающиеся хозяйственными делами.

Конечно, нельзя сказать, что у руководителей колхоза не бывает ошибок и промахов, что взаимоотношения между партийными и хозяйственными руководителями доведены здесь до совершенства. Однако важно то, что выбрано правильное направление в работе.

Очень важное место в деятельности партийных организаций занимает повышение ответственности государственных и хозяйственных кадров за порученное дело. Это, пожалуй, главный вопрос для настоящего времени, когда проектом Директив XXIV съезда партии поставлена на текущее пятилетие грандиозная программа экономического развития страны. Успех зависит от того, как каждый рабочий, колхозник, служащий, малый или большой руководитель будут выполнять установленные для них задания. Только при этом условии задачи могут быть выполнены. Здесь не может быть расхлябанности и безответственности.

На повышение ответственности хозяйственных кадров за порученное дело обращалось внимание в решении декабрьского (1969 г.) Пленума ЦК КПСС, других решениях партии и правительства. Безусловно, об этом будет сказано и на XXIV съезде КПСС.

Без повышения ответственности каждого за порученное дело нельзя успешно выполнять хозяйственные планы. А о каком повышении ответственности в партийной организации бывшего колхоза «Организатор» может идти речь, если общественный скот остался здесь без кормов? Или в партийной организации колхоза «Малокаменский», где так же не хватил грубого корма до конца зимовки, на фермах беспорядки и грязь, и единственной птицеводческой ферме района не уделяется необходимого внимания. Только по вине руководителей колхоза «Малока-

менский» район может не выполнить установленного плана продажи яиц в I квартале 1971 года.

С повышением ответственности хозяйственных и государственных органов неразрывно связан и такой принцип, как партийный контроль за хозяйственной деятельностью. В соответствии с Уставом КПСС право партийного контроля за деятельностью администрации имеют партийные организации промышленных предприятий, строительных организаций, кооперации, колхозов, совхозов и других организаций. Без этого невозможно осуществлять партийное руководство хозяйством. Под правом партийного контроля подразумевается принципиальное рассмотрение деятельности администрации, направленное на соблюдение партийной и государственной дисциплины, на выполнение установленных планов и заданий. Там, где нарушается деловая критика или замалчивается промахи и недостатки хозяйственных руководителей, там на лицо промахи в работе.

Только этим можно объяснить тяжелое финансовое положение, создавшееся в последнее время в колхозе «Путь к коммунизму», систематическое невыполнение плана строительно-монтажных работ в межколхозной строительной организации, Альцевском строительно-монтажном управлении. Чем, как не бескорыстностью со стороны партийных организаций можно объяснить, что в колхозе имени Кирова при наличии значительного количества свиноматок получают мало поросят, что в совхозе «Вякшенерский» плохо используется техника.

А так всегда, когда нарушаются принципы партийного руководства хозяйством на лицо промахи в работе, невыполнение установленных планов и заданий, нарушение партийной и государственной дисциплины и нанесение ущерба государству.

Партийные и хозяйственные руководители должны в совершенстве овладеть всеми формами партийного руководства хозяйством.

Второй год работает в колхозе «Путь к коммунизму» Иван Томилов. Несмотря на молодость, он — уже опытный механизатор. Зимой Иван работает на тракторе, а летом садится за штурвал комбайна. Так, в уборочную 1970 года он убрал 200 гектаров.

Сейчас И. Томилов работает на тракторе «ДТ-75». Ему поручена важная работа — подвозка кормов к животноводческим фермам и он с ней успешно справляется, пока перебоев с кормами на ферме не было. Занимается молодой механизатор сейчас еще и расчисткой дорог между бригадами.

На снимке: И. Томилов.

Фото Б. Василькова.



В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

На днях исполком райсовета рассмотрел вопрос о практике подготовки и проведения сессии в Прудовском сельском Совете. Отмечена неудовлетворительная работа исполкома в организации сельскохозяйственного производства в колхозах Совета. Ряд важных вопросов колхозной жизни не ставилось на обсуждение сессии и исполкома. Пассивность в руководстве колхозным производством привела к тому, что все колхозы сельского Совета снизили производство молока, а в колхозе «Малокаменский» создавалась угроза срыва плана производства яиц.

Хуже того, исполком Совета не сумел мобилизовать депутатов на исполнение принятых решений. Слабо организована работа постоянных комиссий исполкома. Не уделяется внимание благоустройству населенных пунктов и их плановой застройке. Предложено устранить недостатки в работе Прудовского Совета и принять все меры к тому, чтобы активизировать деятельность депутатов в решении хозяйственно-политических задач.

Исполком райсовета рассмотрел и другие вопросы.

Семинар профактива

19 марта в зале заседаний РК КПСС состоялся семинар профсоюзного актива колхозов, совхозов и предприятий сельского хозяйства.

С большим вниманием присутствующие прослушали лекцию «Основы законодательства СССР и союзных республик о труде», с которой выступил председатель народного суда Ф. И. Тарасов. Слушателей заинтересовали некоторые по-

ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК

ложения трудового права, поэтому лектору был задан ряд вопросов. В частности, какова роль профсоюзных комитетов в обеспечении контроля за соблюдением законов о труде, разрешение трудовых споров; ответственность администрации за соблюдение законов и ряд других.

На семинаре выступил заведующий отделом социального страхования обкома

профсоюза работников сельского хозяйства П. М. Балакин. Он прочел лекцию «Управление социальным страхованием», в которой широко осветил такие вопросы, как оплата временной нетрудоспособности по общим и профессиональным заболеваниям, несчастным случаям, связанным с производством, оплата больничных листов по бытовым травмам, а также лишение оплаты по временной нетрудоспособности лиц, полу-

чивших бытовые травмы в нетрезвом состоянии.

О финансовой работе профсоюзного комитета рассказал главный бухгалтер райкома профсоюза П. А. Евсупов.

На семинаре выступили также старший инженер по технике безопасности управления сельского хозяйства А. В. Пакин и председатель райкома профсоюза сельского хозяйства и заготовок Н. Г. Михалицын.

Н. ГРИГОРЬЕВ.

До полевых работ
остался месяц

ВСТРЕЧАЙ СТРАДУ ДЕЛАМИ

ГОТОВИМСЯ

В 1970 году колхоз «Коммунар» получил по 16,3 центнера зерновых с гектара, а в Евстроповской бригаде на некоторых участках урожай достигал 22 центнеров.

Это не мало, но и такая урожайность нас уже не может удовлетворять. В хозяйстве постоянно увеличивается поголовье крупного рогатого скота, свиней, что заставляет постоянно держать курс на увеличение урожайности.

В этом году колхозники взяли обязательство получить по 18 центнеров зерновых культур с гектара. Это заставляет нас готовиться к посевной кампании с полной серьезностью.

Всем известно, что на урожай сильное влияние оказывают удобрения. Им мы уделяем большое внимание. Так, в четырех бригадах установлены цистерны для аммиачной воды. Сейчас ежедневно машина совершает рейсы за этим удобрением в Шахунью и заполняет емкости. 75 тонн аммиачной воды уже завезено, а всего будет завезено 100 тонн.

Главное внимание уделяется местным удобрениям. Торфа и навоза на поля вывезено 18000 тонн, а всех видов минеральных удобрений — 200 тонн.

Семена зерновых культур насыпаны еще с осени, скоро начнем их протравливание.

Многое на весеннем севе зависит и от механизаторов. Сеялки и культиваторы у нас готовы с осени. Сейчас надо уделить внимание ремон-

ту плугов и тракторов. Если ремонт плугов большого беспокойства не вызывает, то вот с тракторами дело потруднее. Сейчас у нас в мастерских объединения «Сельхозтехника» находятся четыре трактора: три в Тоншаеве и один в Ошминском. И ремонт их затянулся на длительное время из-за ремонта запасных частей.

Для проведения весеннего сева нам необходимо подготовить 888 гектаров пашни. 588 гектаров нужно вспахать, 300 — было поднято осенью зяби.

Работа предстоит большая. И главное — провести ее нужно в короткие сроки и при хорошем качестве. Это зависит от механизаторов, а они не подведут.

М. ОГНЕВ,
агроном.

Коммунист Александр Владимирович Ломтев пользуется хорошей репутацией в многочисленном коллективе Тоншаевского объединения «Сельхозтехника». Несколько лет он успешно трудился шофером и электриком. А с прошлого года стал контролером-механиком.

Каждый трактор, прибывающий в мастерскую на ремонт, каждая деталь, реставрированная или вновь изготовленная в цехах, непременно пройдут через руки Александра Владимировича. И если трактор отремонтирован хорошо, ему дадут путевку из мастерской. Если деталь сделана качественно, ее поставят в нужное место. В противном же случае Александр Влади-

ВЕЛИКАЯ СИЛА СОРТА

В наши дни каждому мало-мальски сведущему в сельском хозяйстве человеку известно, что для получения высоких урожаев сельскохозяйственных культур необходимо использовать их высокоэффективные сорта, наиболее приспособленные к конкретным метеорологическим условиям, физическим и агрохимическим свойствам почвы. В тех же условиях, на той же почве, где при применении удобрений несортовые семена могут дать один центнер прибавки урожая, хороший районированный сорт дает дополнительно 3—5 центнеров зерна. Это происходит потому, что хороший сорт полнее, если можно так сказать, «поедает» полученные удобрения, меньше страдает от воздействия внешних природных факторов, лучше отзывается на современные приемы агротехники.

В последнее десятилетие великую силу хорошего сорта доказал советский селекционер академик П. П. Лукьяненко. Создав вместе со своими помощниками великолепный

сорт озимой пшеницы «безостая-1», он дал возможность земледельцам страны ежегодно собирать дополнительно 5 миллионов тонн зерна. Ранее для получения такого количества хлеба потребовалось бы дополнительно миллионы гектаров земли.

Только за счет хорошего сорта озимой пшеницы «горьковчанка» хлеборобы колхоза «Малокаменский» получили в 1970 году ее урожай по 30 центнеров с гектара на значительной площади. Преимущество новых сортов перед устаревшими проверено и в колхозах имени Кирова и «Коммунар». На их полях появились пшеница «мироновская-808», озимая рожь «харьковская-60», овес «пшеница-2» и другие новые сорта сельскохозяйственных культур, способные давать высокие урожаи. Агрономы П. И. Герасимов, В. И. Яровикова, М. И. Огнев, приобретая семена новых перспективных сортов для своих колхозов, не подводят ни себя, ни колхозников — колхозы имени Кирова, «Малокаменский» и «Коммунар» вот уже многие годы удерживают первые места по урожайности зерновых в Тоншаевском районе.

Но купить хороший сорт и посеять его — это еще не все. Семена районированного сорта дадут высокий урожай в том случае, если их посеешь хорошо очищенными от всех сорных примесей (будь то растения диких видов или возделываемых в хозяйстве культурных растений), молодыми по возрасту (высокой репродукции), то есть первого класса, первой категории и первой репродукции. При снижении классности категории и репродукции семян происходит и снижение урожайности любой сельскохозяйственной культуры. Об этом знает любой агроном и должен знать каждый труженик сельского хозяйства.

В эти дни, когда партийные организации наших колхозов и совхозов обсуждают проект Директив XXIV съезда КПСС

сельские коммунисты ищут дополнительные резервы развития сельскохозяйственного производства, резервы, которые пока мало используются в наших сельхозпредприятиях. Одним из таких мощных резервов и является смелое внедрение в практику земледелия хороших сортов.

Но ограничиваться полумерами при введении нового сорта нельзя. Так можно быстро растерять его качества. В каждом хозяйстве надо так организовать разведение нового сорта, чтобы не смешать его со старыми малоурожайными, имеющимися в хозяйстве, чтобы исключить возможность заражения его болезнями и поражения вредителями. Для этого выращивание семян всех сельскохозяйственных культур в каждом колхозе и совхозе должно быть сосредоточено в лучшей бригаде или отделении, под руководством опытного бригадира или управляющего под тщательным контролем агронома-семеновода. Почвы в этом отделении или бригаде должны своевременно и качественно обрабатываться и получать достаточное количество органических и минеральных удобрений. Для хранения семян, выращиваемых для всего хозяйства, а если есть возможность, и на продажу, должны быть построены современные склады и хранилища. Для своевременной послеуборочной обработки семян эти отделения и бригады должны оснащаться механизированными токами с полным набором зерноочистительных машин и сушилок.

Работа эта сложная и ответственная. Она требует высокой квалификации рабочих и специалистов сельского хозяйства. Однако все эти меры — веление времени. Этого требуют современные задачи интенсификации сельского хозяйства страны, задачи обеспечения советского народа полноценными продуктами питания.

В. МАРАЕВ.



мирович сделает другое распоряжение. Качество ремонта — главное.

На снимке: А. В. Ломтев.

Фото Б. Василькова.

ЕГО ГЛАВНАЯ ЗАБОТА

Александра Петровича Хлыбова, кладовщика первого отделения совхоза «Вякшенерский» можно встретить в Сухом Овраге, в Целищатах и в Ивановском. То он принимает на хранение вновь поступившие новые запасные части, то выдает их механизаторам, то отпускает концентраты на фермы.

Так сказать, какое-то разнобразие в работе есть. Но дни для Александра Петровича начинаются одинаково: каждое утро в определенное время он отправляется на склад горючих и смазочных материалов и заправляет подъезжающие автомашины и тракторы.

А еще неизменно то, что он каждый день заходит в склад, где хранятся семена овса, льна и других культур. Семена — его самая большая

забота. Их у кладовщика около 70 тонн.

Приходя в склад, Александр Петрович перво-наперво проверяет температуру семян. В этом помогает самая обыкновенная палка, воткнутая в середину вороха. Если она на ощупь холодная — зерно нормальное, если теплая — зерно греется, необходимо принимать меры. Затем кладовщик смотрит, не попало ли на зерно снегу, не завелись ли грызуны.

Сейчас с семенами немного хлопот — ходи и контролируй. Другое дело осенью. Тогда проводились вначале засыпка семян, потом их сортировка. Последняя работа шла на току. Александру Петровичу надо было взвешивать зерно до очистки и после нее. Кроме того приходилось контролировать чистоту семян. И чуть что

не так — снова сортировать.

Впереди весенний сев. Хлопот предстоит ни чуть не меньше. Кладовщику надо будет во время провести воздушнотепловой обогрев семян, обработать их ядохимикатами, а затем, в дни сева, отправить в поле, и еще долго беспокоиться о том, какие всходы они дадут.

Увозят семена, освобождаются склады, но заботы остаются. После этого А. П. Хлыбов чисто выметает закрома, где надо ремонтирует (сам или с помощью рабочих), а потом здесь проводится дезинфекция против всяких амбарных вредителей. Словом, заботы о семенах продолжаются, правда, теперь уже о новых. И так из года в год.

Работает Александр Петрович в складах, ходит из деревни в деревню и вспоминает

иногда военные годы. Как он, рядовой шофер автобатальона, а потом старший сержант и механик автозвода освобождал Родину и зарубежные европейские города от фашистских захватчиков. В память об этом у него хранятся медали «За боевые заслуги», «За взятие Будапешта», «За освобождение Белграда», «За взятие Вены» и «За победу над Германией». А спустя два десятилетия правительство наградило Хлыбова медалью «Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

Когда война окончилась, Александр Петрович демобилизовался и работал долго шофером. С 1963 года, после серьезной травмы и продолжительной болезни, он стал кладовщиком. Сейчас в его руках более десятка складов с разными материалами — и зерном, и картофелем, и запасными частями.

...Мы подходим к складу, где хранятся семена. Позвавывая ключами, Александр Петрович отпирает замки и открывает двери. Прежде чем войти в помещение, мы тщательно очистили ноги от снега: его наличие в хранилище даже в небольших количествах увеличивает влажность воздуха, а это вредит семенам.

Александр Петрович щелкнул выключателем и в складе стало светло. Прежде в глаза бросилась чистота и порядок. В проходе подметено, на семенах — ни снежинки. Во всех закромах в ворохах стоят тычки. На стенках висят этикетки, на которых указаны сорт семян, их влажность, чистота, всхожесть и тому подобное. Все говорит о том, что здесь семена в порядке. Они в надежных руках. О том же вам скажет и агроном совхоза А. В. Смирнова.

Ю. ШИШМАКОВ.

Из последней почты

К нам приехал автоклуб...

Эти слова от жителей нашего района можно услышать в последние два года часто. Летом автоклуб демонстрирует на открытых площадках кинофильмы, выступлениями его концертных бригад проводятся лекции. Не помеха для работников автоклуба и зима. В это время они организуют в сельских клубах устные журналы, выступают с концертными и программами.

18 марта состоялся очередной выезд агитбригады районного Дома культуры в клуб колхоза «Красная нива». Зал был переполнен. Перед началом концерта собравшиеся прослушали лекцию о международном положении. Ее прочитал секретарь райкома партии Василий Сергеевич Пестов.

Концерт длился больше часа. В его программе были песни, стихи, музыкальные номера. Зрители тепло принимали выступления всех участников художественной самодеятельности. Но особенно им понравились песни в исполнении Александра Груздева, Людмилы Шангиной, Вали Калининой и Алевтины Суманевой.

Эти сольные номера сопровождал эстрадный ансамбль Дома культуры, душой которого является преподаватель музыкальной школы Вадим Груздев. Интересна была и программа выступлений конферансье Сергея Васильевича Лобастова.

В этом месяце автоклуб побывает с концертами еще в ряде населенных пунктов нашего района. Пожелаем ему счастливых маршрутов.

И. ИЛЬИНА.

Забутые водоемы

В нашем колхозе имени Свердлова есть несколько искусственных водоемов. Но запруды, с помощью которых созданы водоемы, находятся в таком плохом состоянии, что весной во время паводка не смогут сдерживать натиска воды и вода уйдет вместе с рыбой.

Для чего же, спрашивается, разводятся в прудах доревень Питер и Петровское рыба, если мы не хотим содержать в порядке водоемы? Нужно обязательно подумать над тем, как спасти в прудах рыбу и принять меры по укреплению запруды.

А. ВЕРШИНIN,
колхоз имени Свердлова.

СПОРТ

Товарищеские встречи

В гости к пижемским спортсменам в минувшее воскресенье приезжали волейболисты и баскетболисты поселка Буреполом и села Тоншаево.

Сначала на площадку спортивного зала Лесозаводской восьмилетней школы вышли волейбольные команды Буреполома и Тоншаево. В упорной борьбе победу со счетом 3:2 одержали буреполомцы.

Затем победители игры встретились с хозяевами площадки — пижемцами. И в этой игре победа была на стороне буреполомцев. Счет 2:0.

Затем баскетболисты поселка Пинжа встретились с тоншаевцами. Поединок проходил с преимуществом хозяев и закончился их победой — 70:50.

А. АЛЕКСАНДРОВ.

Новые фильмы



Киностудия «Узбекфильм» выпустила новый цветной широкоэкранный фильм «Гибель Черного консула», завершающий историко-революционную трилогию Камилла Ярматова. В предыдущих картинах («Буря над Азией» и «Всадники революции») речь шла о становлении и укреплении Советской власти в Туркестане. Об окончательной ее победе на всей территории Туркестана рассказывается в заключительном фильме.

Фильм поставлен режиссером Камилем Ярматовым по сценарию, созданному им совместно с Миханлом Мелкумовым. Оператор — Мирон Пенсон.

На снимке: кадр из фильма. М. В. Фрунзе (Р. Хоматов, слева) отдает распоряжения. В центре — Мирзо Рахматулло (З. Мухамеджанов).

Фотохроника ТАСС.



Москва. Кремлевский Дворец съездов. 30 марта в этом здании начнет свою работу XXIV съезд КПСС.

(Фотохроника ТАСС).

Герои живут рядом

ПАРТОРГ СТРЕЛКОВОЙ РОТЫ

В ходе зимней кампании 1941-42 года советские войска, разгромив гитлеровцев под Москвой, продвинулись вперед на 200—300 километров. Но освободить Ржев не удалось.

—Весной 1942 года на этом направлении установилось относительное затишье. —вспоминает бывший парторг стрелковой роты Михаил Алексеевич Лазарцев. — Гитлеровцы строили инженерные сооружения, вели разведку мелкими группами, обстреливали редким минометным огнем нашу пехоту и огневые позиции артиллерии.

Наши же войска совершенствовали свои оборонительные позиции, занимались доукомплектованием частей и подразделений.

Фронт на этом направлении словно замер, закопавшись в землю. Ожесточенные бои шли южнее — на Воронежском направлении и в большой излучине Дона. Сводки Совинформбюро были тревожными. Но в августе начались перегруппировки и здесь. Чувствовалось, что войска готовятся к боям. Шла подготовка к наступлению. Скрытно передвигались войска, по ночам подвозили боеприпасы. Политработники беседовали с бойцами, укрепляли их боевой дух перед предстоящими боями.

— Не на прогулку, а к бою готовимся, — говорил солдатам парторг роты М. А. Лазарцев. — Проверьте еще раз, все ли взято, надежно закрепите затворы, застегните подсумки, чтобы ничего не забыть и не потерять.

В середине августа в назначенный час артиллерия обрушила свой мощный огонь на вражеские позиции. Земля дрожала от взрывов. Со свистом пронеслись снаряды, выли мины.

— В атаку! Смерть фашистам! Ура! — неслось по линии наших войск. В атакующих цепях стрелковой роты с автоматом в руках шел парторг Лазарцев, напряженно всматриваясь вперед.

— Противник стал оказывать сопротивление, рассказывает М. А. Лазарцев. — Засвистели вражеские пули, полетели снаряды. Помню, рядом глухо хлопнула мина, кто-то охнул. Цепи стрелков короткими перебежками, ползком приближались к фашистам, засевшим в окопах. Взламывая оборону противника, мы продвинулись на несколько километров, захватили трофей. На следующий день прошли еще немного. Но затем движение прекратилось. Подтягивая резервы, противник

предпринял ряд сильных контратак.

В сущности это были бои местного значения, но они носили упорный характер, особенно в районе Ржева. 24 августа 1942 года М. А. Лазарцев был тяжело ранен. Но в ноябре 1942 года он был уже под Ленинградом, где назревали важные события. Дело в том, что Ленинград все еще оставался в тисках тяжелой блокады. На его улицах и площадях рвались снаряды и бомбы. Войска и население испытывали огромные трудности со снабжением. Необходимо было прорвать блокаду и уничтожить противника в Снявинско-Шлиссельбургском выступе, где оборонялось до 5 фашистских дивизий.

— Нашим войскам предстояло преодолеть крутой обледеневший берег Невы, непромерзающие синявинские торфяные болота, множество опорных пунктов и узлов сопротивления; вспоминает М. А. Лазарцев. — Характерно, что все каменные постройки гитлеровцы приспособили к обороне. На каждом километре фронта у них имелось в среднем до 25 огневых точек. Перед передним краем были установлены минные поля, проводочные заграждения, рогатки и надолбы.

12 января 1943 года артиллерия и авиация Волховского, Ленинградского фронтов и Краснознаменного Балтийского фронта обрушили на позиции врага лавину стали и огня. Вздрогнула и загудела земля. В наступление перешли войска первого эшелона. Медленно, но упорно они вгрызались в оборону врага.

— В критические моменты боя, а их было немало, — подчеркивает Михаил Алексеевич, — мужественные солдаты партии — политработники — увлекали за собой воинов, жертвуя собой во имя Родины, вели их к победе.

В самый напряженный момент боя, когда фашисты бросились в очередную контратаку, чтобы остановить продвижение советских воинов, впереди бойцов выросла знакомая фигура парторга. С гранатой в руке он ринулся на противника.

— Ура! За мной! Коммунисты, вперед! — напрягая голос, крикнул парторг роты Лазарцев. И вот поднялись коммунисты, за ними — вся рота. Завязалась рукопашная схватка. Враг был смят. Фашистские бандиты не выдержали стремительного натиска.

А в минуты коротких передышек он обходил бой-

цов, сообщал последние известия, накоротке объяснял обстановку, рассказывал об отличившихся в бою. Подходя к каждому коммунисту, требовал быть готовым к бою, быть бдительным, особенно с наступлением темноты, а в нужную минуту — личным примером увлечь воинов и смело уничтожать гитлеровских захватчиков.

И вот наступило 18 января 1943 года, день, когда войска Ленинградского фронта соединились с частями Волховского фронта. Прорыв блокады был осуществлен. То, о чем так долго мечтали защитники Ленинграда, свершилось, — закончил свои воспоминания бывалый воин.

Бывший молодой еще председатель колхоза «Страна Советов» (в последние годы «Герой труда») знал цену социалистической системы труда. Он своими руками строил счастливую жизнь. Поэтому-то с такой яростью, будучи рядовым красноармейцем, а затем парторгом стрелковой роты, уничтожал он гитлеровцев под Москвой, бил их под Ржевом, истреблял в боях под Ленинградом. Дрался, не думая о смерти, стремясь только к победе.

В последних боях был тяжело ранен и после шестимесячного лечения вернулся домой, получил вторую группу инвалидности. Но, истосковавшись по мирному труду, он не стал сидеть дома и уже в январе 1944 года согласился возглавить колхоз «Красный октябрь» (ныне колхоз «Коммунар»). В 1951 году после окончания областной одногодичной школы был избран председателем колхоза «Ошминский». С 1963 по 1966 год возглавлял колхоз «Гигант». В настоящее время работает старшим мастером филиала Семеновской экспериментальной фабрики по выпуску художественных изделий.

Михаил Алексеевич награжден орденом Славы 3 степени, орденом «Знак почета», а также медалями «За оборону Москвы», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией», «За доблестный труд». Трудовые и ратные дела Михаила Алексеевича Лазарцева могут и должны служить хорошим примером для каждого молодого человека.

Г. ТЕПЛЯКОВ.

Редактор
А. МАЛЬЦЕВ.

Тоншаевская типография
Горьковского облуправления
по печати.

Заказ 185 Тираж 3919